

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་གྲོས་འཛུགས་ལྷན་ཁྲིམས་ལྷན་ཁྲིམས་

2024年6月12日 星期三 农历甲辰年五月初七 今日8版

LASA DAILY 第2453期 www.lasariobao.com



习近平主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议强调 完善中国特色现代企业制度 建设具有全球竞争力的科技创新开放环境

新华社北京6月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平6月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议，审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》、《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》、《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等文件。

习近平在主持会议时强调，完善中国特色现代企业制度，必须着眼于发挥中国特色社会主义制度优势，加强党的领导，完善公司治理，推动企业建立健全产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度，培育更多世界一流企业。

稳定粮食生产，确保粮食安全，必须保护和调动农民种粮和地方抓粮积极性，健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制，提高政策精准性、实效性，夯实粮食安全根基。要坚持以开放促创新，健全科技对外开放体制机制，完善面向全球的创新体系，主动融入全球创新网络，突出重点领域和关键环节，补齐开放创新制度短板。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出，完善中国特色现代企业制度，要尊重企业经营主体地位，坚持问题导向，根据企业规模、发展阶段、所有制性质等，分类施策、加强引导。要加强党对国有企业的全面领导，完善党领导国有企

业的制度机制，推动国有企业严格落实责任，完善国有企业现代公司治理，加强对国有资本监督管理。要鼓励有条件的民营企业建立现代企业制度，完善法人治理结构、规范股东行为、强化内部监督、健全风险防范机制，注重发挥党建引领作用，提升内部管理水平。

会议强调，健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制，要把提高农业综合生产能力放在更加突出位置，完善价格、补贴、保险等政策体系，创新粮食经营增效方式，健全粮食主产区激励机制，探索产销区多渠道利益补偿办法，健全粮食生产支持保护体系。要在建立省际横向利益补偿机制上迈出实质性步伐，推动粮食主产区、主销区、产销平衡区落

实好保障粮食安全的共同责任。要统筹支持小农户和新型农业经营主体，加强政策扶持、服务引导、利益联结，促进小农户和现代农业发展有机衔接。

会议指出，建设具有全球竞争力的科技创新开放环境，要坚持“走出去”和“引进来”相结合，扩大国际科技交流合作，努力构建合作共赢的伙伴关系，前瞻谋划和深度参与全球科技治理。要加强国际化科研环境建设，瞄准科研人员的现实关切，着力解决突出问题，确保人才引进来、留得住、用得好。要不断健全科技安全制度和风险防范机制，在开放环境中筑牢安全底线。

中央全面深化改革委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

王强主持召开市委理论学习中心组集体学习研讨会 安祥作专题授课 赵辉年贺鹏江拥洛追参加

拉萨融媒讯(记者范江英)6月11日上午，受自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才委托，市委副书记、市长王强主持召开市委理论学习中心组集体学习研讨会，深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，贯彻落实党中央决策部署及自治区党委工作要求，强化政治自觉、思想自觉、行动自觉，坚持学思用贯通、知信行统一，切实推动党纪学习教育走深走实、见行见效，为加快推动拉萨高质量发展提供

坚强保障。自治区纪委监委、监委委员、二级高级监察官安祥围绕《中国共产党纪律处分条例》作专题授课。市领导赵辉年、贺鹏、江拥洛追、黄荣建、张定成、林勇、王慧、李江新、格桑次旦、马文清参加。

会议指出，开展党纪学习教育，是加强党的建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。市委高度重视、周密部署，围绕党纪学习教育“是什么、学什么、做什么”，提出了“四个贯穿始终”的要求，并强调

要以纪为纲勤学习、以纪为绳严约束、以纪为尺强管理、以纪为鞭强担当。全市各级党组织按照市委的安排，精心组织、扎实推进，结合各自实际制定学习计划、丰富载体形式，涌现出了一批特色亮点，成绩值得充分肯定。

会议强调，要问党纪知识“明不明”。围绕学习新修订的《条例》，原原本本学、逐字逐句悟，真正划清、划准公与私的“警戒线”、是与非的“高压线”、情与纪的“分界线”。要问思想防线“牢不牢”。

时刻不忘头顶上悬着的“达摩克利斯之剑”，保持对“腐蚀”“围猎”的警觉，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。要问查摆问题“深不深”。要以此次党纪学习教育为契机，开展全面深入自查自纠，真正把遵守党的纪律融入日常、抓在经常、做在平常。要问工作干劲“足不足”。通过党纪学习教育，让纪律规矩成为做人的坚强后盾，做事的有力保障，在担当作为上“放开手脚”，一门心思谋实干、心无旁骛抓落实。



赏藏戏

从6月9日起，拉萨举办为期五天的“藏戏演出季”活动。在布达拉宫脚下的宗角禄康公园，5支民间藏戏团队表演的传统藏戏剧目，引来当地群众和游客前来观看。

图为6月11日，藏戏艺人在宗角禄康公园表演。

新华社记者 丁增尼达摄

语言是历史与文化的沉淀，它能以独特的传承帮助人们认识一个民族的过去；语言又是人与人之间进行交流的工具，它也直接便利现代生活。如今在西藏，通过学习藏语，了解西藏独特的传统文化，正逐渐在年轻人中成为一种时尚。

今年34岁的赵鑫一直对藏语十分感兴趣，初遇藏语是因为一首藏族老歌，神秘的歌词和动听的扎念琴旋律深深吸引着她，但她的藏语基础是零，只会说一句“扎西德勒”。

为此，赵鑫在网上联系了老师专门学习藏语。每到周末，赵鑫都会在家里认真练习老师在课堂上布置的作业。这一次赵鑫的作业有些特别，老师要求她学写自己的藏语名字——“卓玛拉姆”和兴趣爱好。

“我非常热爱西藏，毕业后选择留在西藏生活，现在已经11年了。可是，由于诸多原因我一直没有学好藏语。去年，我又重新报了培训班打算认真地学好这门语言。”赵鑫说。

和赵鑫一样，王天琪也正在通过线上课堂学习藏语，三年积累下来，王天琪可以用藏语进行日常交流，于他而言这何尝不是一种人乡随俗。

“我在基层工作，用藏语可以随时和群众沟通，又能拉近彼此之间的距离。记得刚开始尝试用藏语和周围群众交流时，总说得错误百出，大家也会充当“临时老师”，纠正我的发音和时态错误。我的妻子是一名老师，为支持我学习藏语还专门购买了小学和初中的藏文书籍和识字卡片。在互相鼓励和督促下，现在她也能说一些藏语的日常用语，我们彼此还给对方起了藏族名字。”王天琪说。

日前，记者上街随机采访了几位汉族朋友，有不少人表示会说一两句藏语，也能听得懂简单的藏语，也有人表示自己专门报了藏语培训班，系统性学习藏语。

采访中记者发现，大家说得最多的藏语是“扎西德勒”，还有“您好”“谢谢”这些简单的藏语在日常中使用频率极高，学起来也不算困难。

“我来西藏5年了，刚开始就会说一两句藏语，后来在藏族同事的耳濡目染中学会了不少藏语单词。后来，我会携带学藏语的小笔记本，每天学一个新词，日积月累，我就学会了写短句，像‘今天吃什么’‘我要回家或工作做完了’等，我都会说，也会写。”在拉萨某单位上班的黄丽玲告诉记者。

晓霞学习藏语也有段时间了，广告牌上面的藏文是晓霞学习藏语的辅助工具，“藏文有三个字母，四个元音。通常会用拼读广告牌藏文的方法来熟练口语。”晓霞指着写有“次曲茶馆”店面招牌，略带口音地拼读。

除了在西藏生活的人们热爱学习藏语外，许多游客也对藏语很感兴趣。他们在学习藏语的过程中能以全新的视角去接触西藏、看待西藏、了解西藏。

游客薇女士正在一家传统工艺品店挑选礼物，店家达瓦卓玛热情地向薇女士介绍西藏工艺品的历史和制作过程。这已经是薇女士第六次进藏旅游，自第一次进藏旅游开始，薇女士和达瓦卓玛便成了朋友。

“说起我俩的缘分，还是因为她的名字，我知道很多藏族姑娘都叫卓玛，但就是不知道达瓦是什么意思，万分好奇下我直接就问了。”薇女士说。“当时，我告诉她达瓦是月亮的意思，她还调侃我的名字意思是月亮仙子。”一旁的达瓦卓玛笑道。

热爱可抵万难。聂昌在大二时决定毕业后到西藏生活，为了更好地了解西藏，聂昌便网购了一本藏文教材自学，但零基础和母语发音差异，捉摸不透规律的词汇、陌生晦涩的语法，使他初学时举步艰难。后来，聂昌向一位老师请教了基础语法，并和学校里的藏族同学模拟对话，逐渐形成一套自己的学习方法。

在学习过程中，聂昌就在思考或许他的这套学习方法是可被复制和传授的。此后，聂昌成立了自己的工作室，并制作教学材料，开始招生。目前，他的工作室有近200名学生，大多为“95后”或者“00后”的年轻人。

聂昌坦言，他的学生们通过学习都能用藏语进行基本交流。在教学中，他能感受到很多同学对于藏语的兴趣愈发浓烈，记得有位在上海读书的汉族姑娘，因为学习藏语让她对西藏文化有了更深入的了解，现在她也开始学习藏文书法和《辞藻学》。

网友任小米于2023年7月开始自学藏语。“因为喜欢，所以我用了很多的时间去学习，不但学说，也学写。一开始身边的朋友都不理解，但是学的时间久了，我的藏语说得越来越标准，藏文也写得越来越漂亮，听到身边人的夸奖，我很开心也很自豪。”任小米说。

架起交往交流交融桥梁，在西藏
学习藏语成为『新时尚』
西藏日报记者 德吉曲珍

拉萨海关与北京海关签署合作备忘录 携手深化跨关区协同合作

拉萨融媒讯(记者齐永昌)今年是北京对口支援西藏30周年，为深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神和习近平总书记给红其拉甫海关全体海关员重要回信精神，落实新时代支持保障艰苦地区海关28条措施，深化京藏两关交流合作，共同促进高质量发展高水平开放，近日，拉萨海关与北京海关在北京市签署《拉萨海关 北京海关合作备忘录》(以下简称合作备忘录)。

调机制、践行智慧海关理念、加强业务交流合作、强化海关自身建设等方面开展多维全域合作。

在具体合作内容上，两地海关将进一步强化业务领域的合作，互学互鉴先进经验及监管举措，提升通关便利化水平，以京藏两地海关智慧力量服务中心大局助力地方发展，高质量推进拉萨海关“三个高地”建设和北京海关打造“四最”海关。此外，双方还将深化党建共建合作，强化干部关心关爱互助，建立人才交流合作机制，提升干部队伍综合素质和能力水平。

签署仪式上，双方就合作备忘录的具体内容进行了深入交流，并就未来合作方向达成了共识。根据合作备忘录，两地海关将服务共建“一带一路”，深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动，在全国海关通关一体化框架下，就完善工作协

拉萨海关关长王宏翰说：“北京海关准确把握首都海关定位，在工作首肯度、适配度和满意度上都值得我们深刻学习。”

(下转第四版)

2024年高考落幕：崭新开始 无限可能

(第四版)